

奋进新征程 建功新时代
聚焦省第十三次党代会

以更大魄力在更高起点上推进改革开放

——三论认真学习贯彻省第十三次党代会精神

■南方日报评论员

改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

“要以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,为实现习近平总书记赋予的使命任务注入源源不绝的强大动力。”省第十三次党代会紧扣总书记赋予广东的使命任务,聚焦新时代新形势新要求,对在更高起点上推进改革开放再谋划再部署。学习贯彻省第十三次党代会精神,就要立足新发展阶段,深刻认识推进改革开放的必要性、必然性,解放思想、实事求是,敢闯敢试、敢为人先,坚持把改革开放进行到底。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。对广东来说,改革开放是特殊优势和鲜明特质,也是勇立潮头、引领发展的重要法宝。过去五年,广东牢记总书记的殷殷嘱托,把改革开放置于“1+1+9”工作部署的重要位置,坚持解放思想,把握“双区”建设、深圳综合改革试点和横琴、前海两个合作区建设等重大机遇,在主动

对接、主动服务、主动学习中形成全面深化改革开放新局面;聚焦重点领域和关键环节,着力增强改革系统性、整体性、协同性,奋力打造具有标志性、引领性的改革品牌;着眼于打造新发展格局战略支点,充分利用国内国际两个市场、两种资源,坚定不移扩大高水平对外开放。

改革开放天地宽。五年来,面对繁重的发展任务、复杂的环境局面、前所未有的冲击挑战,广东始终高举新时代改革开放伟大旗帜,知难而进、迎难而上、担当作为。在“双区”等重大战略牵引下,各地“融湾”“融区”意识越来越强,互联互通、协同发展明显加快;以“粤省事”等系列政务服务平台为代表,引领“数字政府”发展和深化“放管服”改革;高效完成地方机构改革,全面深化商事制度改革,营商环境不断优化;实施贸易高质量发展十大工程,努力打造广东自贸试验区高水平对外开放门户枢纽,稳步拓展提升广交会等重大平台功能;持续推动大湾区贸易和投资自由化便利化,累计吸收外资超5200亿美元;一批改革经验举措向全国复制推广,一批超百亿美元

外资大项目相继落户……实践证明,改革开放为广东的高质量发展打开了新空间、注入了新动能、塑造了新优势。

改革开放永无止境。以更大魄力在更高起点上推进改革开放,是总书记对广东的深切寄望,也是广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的必然要求。省委将改革开放作为“1+1+9”工作部署的第二个“1”,就是将全面深化改革开放贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的各方面,贯穿到推进“9”个方面重点工作各领域各环节全过程。以更大魄力推进改革开放,就是要弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,以“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气,坚定不移推进改革、扩大开放;在更高起点上推进改革开放,就是要立足“三新一高”,着力破解制约高质量发展的深层次矛盾和问题,进一步提升改革的系统性、整体性、协同性,不断提高对外开放的层次和水平,努力让开放的大门越开越大。要按照省第十三次党代会部署要求,与时俱进全面深化改革,充分激发新的发展活力;锐意开拓全

面扩大开放,着力塑造开放型经济新优势;积极抢占改革开放制高点,在服务全国大局中展现广东担当。

改革开放无坦途。当前,世界面临百年未有之大变局,我国处在中华民族伟大复兴关键阶段,发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化,改革进入攻坚期和深水区,涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有。我们要坚定不移站在历史正确的一边,不断强化全面深化改革、扩大开放的历史责任感、使命感、紧迫感,争做改革的促进派、实干家,善谋善为、善作善成。

“爬坡迈坎,敢于改革,广东是有传统的。”全省上下要牢记总书记的关怀厚望,深刻认识全面深化改革开放在推进中国特色社会主义伟大事业、建设社会主义现代化强国全局的重大意义和重要作用,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,把改革开放的旗帜举得更高更稳,以更大魄力在更高起点上奋力把广东的改革开放推上新高度,为实现总书记赋予的使命任务注入源源不绝的强大动力,续写更多“春天的故事”。

“扶摇”直上 向海争风

5月29日,国内首台深远海浮式风电装备“扶摇号”从茂名广港码头拖航前往罗斗沙海域进行示范应用(无人机照片)。

当日,国内首台深远海浮式风电装备“扶摇号”在广东茂名广港码头拖航,将前往平均水深达65米的广东湛江罗斗沙海域进行示范应用。

由中国船舶集团海装风电股份有限公司牵头,联合相关单位自主研制的“扶摇号”浮式风电机组浮体平台上配备6.2兆瓦抗台型I类风力发电机组,在深远海应用场景将依靠九个对称分布的悬锚链系泊实现固定。

新华社发

**神舟十四号船箭组合体转运至发射区
计划近日择机实施发射**

据新华社电 据中国载人航天工程办公室消息,5月29日,神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体已转运至发射区。

目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

长征五号B遥三运载火箭安全运抵文昌航天发射场

据新华社电 据中国载人航天工程办公室消息,执行问天实验舱发射任务的长征五号B遥三运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于5月29日安全运抵文昌航天发射场。

之后,长征五号B遥三运载火箭将与先期运抵的问天实验舱一起开展发射场区总装和测试工作。

目前,发射场区各参试系统正在按计划开展任务准备。



上海发布重振经济50条措施 6月1日起取消企业复工复产审批制度

据新华社电 为统筹好常态化疫情防控与经济社会发展,上海市政府29日发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》,包括8个方面、50条政策措施。根据行动方案,上海将于6月1日起取消企业复工复产审批制度,同时出台系列政策稳外资、促消费、扩投资。

在29日举行的新闻发布会上,上海市常务副市长吴清介绍,针对复工复产卡点堵点,上海将动态修订复工复产复市疫情防控指引,取消企业复工复产复市不合理限制(6月1日起取消企业复工复产审批制度)。同时,出

台扩大企业防疫和消杀补贴范围、建立长三角产业链供应链互保机制、畅通国内国际物流运输通道等政策措施,支持各行业领域复工复产复市,稳步推进提高企业达产率。

市场主体是经济发展的基础。给市场主体减负,除减免房租外,上海将对符合条件的企业减免房产税和城镇土地使用税,对非居民用户给予3个月应缴水费、电费、天然气费10%的财政补贴,免收3个月单位生活垃圾处理费等。

稳外资方面,上海将建立重点外资

企业复工复产专员服务机制,启用重大外资项目线上服务系统,提前启动2022年上海市鼓励跨国公司地区总部发展专项资金申报工作,进一步支持跨国公司在沪设立地区总部和外资研发中心,着力稳定外资企业预期和信心。

促消费方面,上海将以大宗消费为抓手,年内新增非营业性客车牌照额度4万个,按照国家政策要求阶段性减征部分乘用车购置税,对置换纯电动汽车的个人消费者给予一次性10000元补贴,支持大型商贸企业和电商平台发放消费优惠券,支持文创、旅

游、体育产业发展,大力促进消费加快恢复。

扩投资方面,上海将加强城市更新规划编制、政策支持和要素保障,年内完成中心城区成片旧区改造,全面提速零星旧区改造,年内新启动8个以上城中村改造项目。支持扩大企业债券申报和发行规模,将新型基础设施等纳入地方政府专项债券支持范围。

此外,上海还将优化人才直接落户、居转户、购房等条件,吸引和留住各类人才。通过发放一次性补贴、爱心礼包等形式,保障困难群众生活。